

保守派靈魂人物 或釀變相「雙料公投」 一個法官之死反轉美大選



■斯卡利亞(前排左三)離世後，高院法官變成保守派與自由派勢力「打和」。美聯社

■斯卡利亞反對槍械管制立場堅定。資料圖片

被視為美國司法界保守派靈魂人物、美國最高法院法官斯卡利亞日前突然離世，終年79歲。最高法院裁決影響移民、勞工權益、家庭政策以至氣候變化等廣泛議題，有力左右美國國策，斯卡利亞的繼任人選備受關注。雖然總統奧巴馬有意提名繼任人選，但控制國會的共和黨堅持應等待新總統明年上任後才任命，使得本已如火如荼的總統選戰再開關新戰場，可能令年底大選變成關乎美國行政及司法機關控制權的「雙料公投」。

美國最高法院現時有1名首席大法官及8名常任法官，其中首席大法官羅伯茨屬保守派，另外8人則有4人為自由派、4人為保守派。斯卡利亞1986年獲時任總統里根任命，擔任最高法院法官至今，是9名法官中最資深。他上周五跟友人到得州度假，翌晨卻沒起床吃早餐，工作人員到其房間查看，見他已經死亡。

兩派「打和」 墮胎槍斃隨時變

最高法院法官由總統提名，再交由參議院投票通過，奧巴馬2009年及2010年曾任命兩名法官，均是自由派。斯卡利亞去世後，保守派與自由派法官人數將打平，若新任法官為自由派，便會逆轉此前保守派的微弱優勢，可能影響法庭對槍械管制或墮胎等爭議政策的取向，加上目前正值總統大選的敏感時刻，民主、共和兩黨勢必圍繞繼任人選展開激烈角力。

共和黨籍參議院多數黨領袖麥康奈爾率先表明，斯卡利亞繼任人應由下任總統決定。由於麥康奈爾負責安排參議院議程，意味新任法官的任命很可能延至奧巴馬卸任之後。民主黨民調專家梅爾曼表示，最高法院今年可能成為選舉關鍵議題，兩黨或以最高法院控制權為號召，呼籲支持者投票。民主黨爭



遣返數百萬人蛇案 勢難一錘定音

斯卡利亞突然離世，令美國最高法院未來數月在多宗爭議性的案件出現變數，或導致部分裁決傾向維持現狀。芝加哥大學法學教授哈克指，美國在未來一年多時間，可能面對高院無法就爭議性的全國議題一錘定音的局面。

高院4月會就白宮延遲遣返數百萬非法移民的計劃作裁決，該計劃是總統奧巴馬移民政策的重要組成部分，裁決將對總統權限產生深遠影響。此外，高院3月將審理一項得州墮胎法例的上

訴，該法例要求墮胎診所及醫生須符合一定標準，10多個其他州份擬實施類似法例，高院裁決將有廣泛影響。正進行聆訊的多宗案件亦出現變數，包括得克薩斯大學在收生時按學生種族分配的「平權措施」是否違憲，以及加州一宗有關公務員即使沒加入工會，是否仍應繳會費的案件，均備受外界關注。

取盡快任命新法官，奧巴馬強調這是憲制責任，超出黨派分野，若法官席位懸空過久，可能破壞司法制度。他表明會在合適時間提名繼任人選，相信參院有足夠時間審議。民主黨初選參選人希拉里指，若最高法院由保守派控制，可能影響墮胎及投票權，促請盡快任命新法官，批評共和黨企圖長期懸空斯卡利亞的席位，不尊重憲法；希拉里對手桑德斯亦促請參院履行憲制責任。

克魯茲「禮物」
立場保守的共和黨總統參選人克魯茲警告，斯卡利亞的死將影響大選，並趁機攻擊黨內競爭對手特朗普，稱對方可能任命自由派法官，到時便能廢除全國對墮胎的管制，以至改變槍械權利。曾協助參議員麥凱恩角逐2000年共和黨總統提名的施努爾指，克魯茲選戰期間一直打法院牌，形容斯卡利亞的死是他的「禮物」。

■《華爾街日報》/美國全國廣播公司/路透社/法新社

■奧巴馬有機會提名印度裔的斯里尼瓦桑(小圖)接任。

韓裔美漢涉仇視 搶劫拳打兩華女

美國紐約皇后區法拉盛一名韓國裔男子，涉嫌於上月27日及上週三，分別襲擊及搶劫兩名華裔女子，被控仇恨犯罪。他供稱自己「不喜歡華人」，特意尋找華人毆打洩忿。檢控官表示，被告的偏執思想及種族歧視，為文明社會所不容。

案情指，34歲的李姓男子上月27日午夜在埃弗里街吸煙，一名華裔女子正清理私家車上積雪，



■閉路電視拍得被告容貌。

打開後座車門時，被告突然衝前把她推入後座，關上車門，騎在事主身上揮拳毆打她的面部，然後搶走她的手袋逃去，事主損失2,000美元(約1.56萬港幣)現金及信用卡。被告上週三又跟蹤另一名正步行回家的華裔女子，衝前向她連揮數拳，再搶走她的銀包。警方追蹤事主銀包內的手機，最終在被告住所拘捕他。

駕駛的士 不滿華客無禮

控方指，被告供稱任職的士司機期間，看見不少華人乘客粗魯無禮，又經常在車上吸煙，因此憎恨他們。首宗襲擊未發生前，他曾與妻子爭吵，怒氣沖沖下在街上看見一名華裔女子，便決定毆打她。至於第二宗襲擊，他表示當時正駕車回家，受害人忽然在他前面切線，他心生不滿，於是跟蹤她施襲。 ■《紐約時報》

斯卡利亞
1936 ~ 2016

亞裔成潛在提名大熱

斯里尼瓦桑(印度裔, 48歲)
■2013年5月獲參議院以97比0票通過，任命為哥倫比亞特區聯邦巡迴上訴法院法官，是美國史上首位印裔巡迴法院法官，獲兩黨支持，任內裁決沒引起任何爭議

傑奎琳·阮(越南裔, 50歲)
■2012年5月獲參議院以91比3票通過，出任三藩市第9巡迴上訴法院法官，是聯邦上訴法院首位亞裔女法官

瓦福特(非洲裔, 48歲)
■2011年獲總統奧巴馬提名，最終獲參議院以61比34票通過，出任三藩市第9巡迴上訴法院法官。曾擔任入境及死刑案件律師，曾受部分共和黨人質疑

凱莉(白人, 51歲)
■曾任公設辯護人，獲參議院以96比0票確認任命，2013年4月起於第8巡迴上訴法院任職

■路透社

奧巴馬「政治遺產」危危乎

黎耀康



美國最高法院法官斯卡利亞突然離世，可謂一石激起千重浪，他留下的空缺不僅關係到最高法院內自由派與保守派的勢力平衡，更可能牽動美國社會未來數十年的意識形態之爭，可能成為美國政局分水嶺。

尼克松1969年就任美國總統以來，各任總統先後任命16名最高法院法官，其中12人由共和黨籍總統任命。不過，奧巴馬上台後，先後任命兩名自由派法官，連同克林頓委任的兩人，使自由派法官增至4人，影響力大增。

保守派的斯卡利亞離世後，最高法院內自由派及保守派將各佔4席，不過法官之間並非壁壘分明，關鍵時刻隨時「轉軌」，近年兩派人數相近，裁決變數因而上升。近年美國不少爭議裁決皆以5比4的票數通過，例如去年6月宣判同性婚姻全國合法，便是保守派法官肯尼迪轉為支持自由派；2010年5名保守派法官則連成一線，裁定廢除選舉政治獻金上限。

大法官屬終身制，每次任命影響可能長達20年以上；除了斯卡利亞，還有3名法官年齡高於75歲，若他們在未來數年離職，下任總統便可能有權任命多達4名大法官，對美國未來數十年走向影響舉足輕重，使兩黨對年底總統大選更不容有失。此外，現時最高法院審理的項目不少屬奧巴馬「政治遺產」，包括移民改革等爭議政策，亦是為共和黨拒絕讓奧巴馬任命繼任人。

最高法院法官任命還要視乎參議院是否放行，參院上次通過少數黨總統的大法官任命已是1988年，當時共和黨籍的里根在民主黨控制的參院否決首名人選後，轉為提名立場較溫和的肯尼迪才獲通過。參院今年年底將改選1/3、共34個議席，當中24席屬共和黨，考慮到該黨目前較半數只多4席，稍有差池便可斷送參院控制權，以及為法官任命把關的能力，隨時付上沉重代價。

「原旨主義」者 反禁槍成代表作

個人背景：

■1936年生於新澤西州特倫頓市，是意大利裔移民後代，曾在芝加哥大學任教法律，上任最高法院法官29年

■風趣幽默，因而與自由派法官卡根及金斯伯格關係良好，甚至會一同看歌劇及打獵

保守中堅：

■強烈反對槍械管制、墮胎及同性婚姻，亦反對總統奧巴馬的醫保方案
■傾向以「原旨主義」解讀憲法條文，優先考慮立法原意
■2008年高院審議禁槍令時，仔細考究美國憲法第二修正案的歷史源流，支持裁定禁槍令違憲，首席大法官羅伯茨更特別安排斯卡利亞撰寫判詞，讓他分析第二修正案的歷史，成為一時經典

爭議裁決：

■2000年總統大選，民主黨的戈爾與共和黨的布什鬥得激烈，斯卡利亞站在大多數法官一方，否決戈爾要求重點佛羅里達州選票
■去年6月高院裁定同性婚姻合法，反對判決的斯卡利亞直言失望，認為不應把5名法官的尺度，硬套於全美3.2億人民身上

政界哀悼：

■總統奧巴馬：法律知識出眾、思考敏捷，而且意見獨特，是非常重要的法律界人物
■高院首席大法官羅伯茨：深獲同事尊重及欣賞，他的辭世將是高院及美國的重大損失

■《觀察家報》/美聯社/法新社

土跨境炮擊敘政府軍庫族 美促停火不果

多國外交代表上週五在德國就化解敘利亞危機達成協議，同意一星期內促成敘政府軍與反對派暫停「敵對行為」，但敘利亞地面局勢過去幾日卻急劇升溫。土耳其揚言考慮聯同沙特阿拉伯派地面部隊赴敘後，前日連續兩天跨境炮擊敘北阿勒頗省阿扎茲附近的庫爾德武裝及敘政府軍目標。美國前日促土耳其停止炮擊，但土耳其未有理會。敘政府昨譴責土耳其侵犯領土，要求聯合國介入。

土耳其官方通訊社報道，土軍前日擊斃至少兩名庫族武裝分子；土軍又指控敘政府軍攻擊

土軍哨站，故開火還擊。沙特別證實，已派戰機赴土的因吉爾利克空軍基地，協助打擊極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)。

分析：俄主導敘局勢 美或失反對派信任

另邊廂，敘政府軍在俄羅斯空襲支援下，逐漸逼近反對派控制的北部重鎮阿勒頗。有分析指，這顯示俄國利用空襲及和談，日益主導敘局勢，相反敘反對派開始感到被美國拋棄，華府或因失去他們的信任。

■美聯社/法新社/路透社/《觀察家報》

疑超速撞欄墮河 英樂隊瑞典車禍5死

英國流行樂隊Viola Beach昨晚於瑞典發生致命車禍，4名成員及一名經理人當場死亡。當地傳媒報道，接載樂隊成員的汽車當時正以時速70至80公里高速行駛，在首都斯德哥爾摩附近公路駛至一條橋樑時，橋中央部分臨時升起，讓橋下運河的船隻駛過，但該車撞毀防護欄，跌落26米下的運河。初步調查確定防護欄及訊號燈運作正常，當時其他車輛亦在欄後停車等候，懷疑有人超速導致意外。

警方於當地時間深夜2時半接報，派出蛙人搜索，最後發現5人的遺體。英國外交部表示5人年



■出事汽車撞成廢鐵。網上圖片

齡介乎20至35歲，會向死者家屬提供協助。噩耗傳出後，樂迷紛紛在社交網站留言悼念。

Viola Beach 4名成員來自沃靈頓，於去年成立，同年底推出首張唱片，前日於瑞典出席音樂節，原定翌日返回英國吉爾福德舉行演唱會。音樂節主辦單位表示，今次是樂隊首次出國表演。

■英國廣播公司/法新社/《星期日鏡報》